

## Insulă, toamna...

Insulă, toamnă și iar  
Apa cuprinsă de soapte.  
Marea, molatec cleștar,  
Mierla și ville coapte.

Seara cu stelele mari,  
Cerul plin de primejdii.  
Alge cu miros amar,  
Vinul uitat al nădejdi.

Insulă, toamnă și iar  
Marea își joacă delfinii...  
Suflete, veșnic hotar —  
Fluierul mierlei cântă lumini.

Valul cu umerii goi,  
Pasăre, poamă și frunză,  
Totul se trage 'napoi  
Pe alt tărâm să se-ascunză.

ION PILLAT

## Contribuții la sporirea romanității noastre

de Prof. T. PAUNESCU-ULMU

Nu trebuie să pierdem din vedere niciodată, structura noastră latină. Și tot ceia ce a ajutat sau ajută — la îmbogățirea și întărirea acestui caracter care, la rândul lui, amplifică posibilitățile românești de afirmare și o dezvoltare mai organică, mai strălucită.

Cultura și realitatea noastră au primit și vor primi desigur, adaosuri și hrăniri — și din alte părți. Suntem în corespondențe și în raporturi de circulație a atâtor bunuri spirituale — cu aproape toată lumea civilizată și cu o tradiție culturală de multe ori superioară nouă. Aceste corespondențe și plusuri — asimilate complet și trecute prin rezervoriul nostru specific, devin creșteri și izvoare fecunde pentru propriile temelii naționale.

Dar nu e mai puțin adevărat, că altă altoire și altă rodire au să se înfăptuiască — atunci când aceste adaosuri vor avea accente comune străvechului fond latin, când vasta comunitate romanică va revărsa substanțial și fecund, multe din splendorile ei realizări, peste mal tânăra și mai receptiva ei soră latină care sântem noi.

Inuțil să subliniem — că în tot acest proces, atmosfera noastră aparte, fireasca desfășurare într'un anumit timp și spațiu a acelor lătențe latine ca și alte împletiri istorice cunoscute, — își vor păstra viața lor deosebită și nu vor îngădui nici cea mai vagă știrbire a unei independențe integrale și a unei trăiri ritmate și colorate, într'un anumit fel, al nostru. După cum iarăși nu este locul să insistăm asupra rolului capital al spiritului critic, în același act — spirit care însă niciodată nu poate fi uitat și a cărui severă călăuzire și fină selecționare, a împiedecat și va împiedeca totdeauna, o aservire a producției românești, o fadă artificializare sau sterile abateri dela liniile mari și vii ale creației.

În cercul acesta de adăogire și alimentare a vechilor baze latine, din domeniul întins al nobililor înrudiți romani, — intră activitatea de ani de zile, a d-lui Al. Popescu-Telega.

Domnia-sa a tradus pentru publicul român, în rânduri de frumoasă limpezime și într'o expresie de atâtea ori dominată de poezie și eleganță — pagini nenumărate din scrierilor spanioli și portughezi. Căci deși cu temelnică cunoștință în întreaga arie a romanității — d-sa s'a specializat cu predilecție, în grupul iberic: Spania și Portugalia. Alături de aceste bogate traduceri — Al. Popescu-Telega a oferit și celălalt aspect, de erudiție serioasă, de informație riguroasă și totuși sprintenă și caldă. Paralel cu traducerile — au urmat studii, monografii, articole, cronici, din abundență — despre: Unamuno, Cervantes, graiul base, tematicii moderni spaniol, Camoëns, corespondențe între folklorul iberic și român, etc.

Unele cercetări de strictă specialitate — au trecut într'o rază mai largă de romanitate, ca documentatul: Cervantes în Italia — altele mai libere, au atins sfera noastră românească prin apropierea și analogiile motivelor populare sau au mers direct către cititorul obișnuit, prin povestiri minunate redată și vibrant prefațate și explicate.

În totul însă — o muncă stăruitoare și un devotament pasionat care au deschis culturii și literaturii noastre, o fereastră luminoasă asupra fărâmurilor iberice scânteind de soare, nostalgie și cântec...

Astăzi, Al. Popescu-Telega ne dăruie un nou volum dens (în Editura Casei Școlare, 1939) — cu eseuri și studii intitulate simplu dar vorbitor, — Lecturi Romane. Și pe bună dreptate! Căci volumul mărturisește preocupări în raport cu întreaga romanitate. Și Franța și Italia și Spania și Portugalia și chiar și România.

Noul volum conține probleme și debateri închinată variat, diferitelor națiuni romane. Astfel Italia are: Divina Comedia și Islamul, Spiritul dannunzian, Lirismul dannunzian, Ada Negri și contribuția feminină în literatura italiană, etc. Franța este ceva mai săracă, numai prin Amiel. Spania are: Poema Cidului, Ramon del Valle Inclán, Benito Perez—Galdos un fel de Victor Hugo al Spaniei, Lirica populară spaniolă, etc. Portugalia cuprinde: Un reprezentant al lirismului portughez în care se face o amănunțită prezentare întovărită de elovente citate, a lui Anthero de Quental, faimosul poet al „Sonetelor lugubre”, sinuul imediat după apariția negrelor poezii, Variante portugheze ale câtorva povestiri românești, etc. Iar țara noastră primește capitolele: Potrivire între o schiță ecuatorială și una română. Un gânditor român în care este analizată contribuția cu caracter filosofic a lui Gr. Tăușan, Variante poloneze și portugheze ale câtorva povestiri românești și



Bruegel

Dans

## SÉRAPHITA

de MIRCEA ELIADE

Séraphita este poate cel mai bogat în semnificații dintre așa numitele „romane fantastice” ale lui Balzac. Ca și Peu de chagrin. La recherche de l'absolu, L'enfant maudit și Louis Lambert, și această povestire stranie a fost clasată de autor în seria „Études philosophiques”. Nu încapă îndoială că își merită locul din toate punctele de vedere. Séraphita este un veritabil „étude philosophique”, nu pentru că abundă în conversații și comentarii filozofice, și nici pentru lunga expunere a teoriilor lui Swedenborg sau strania cosmologie pe care o cuprinde — ci, în primul rând, pentru că Balzac a reactualizat în această operă o străveche și fundamentală temă antropologică: Androginul considerat ca tipul omului desăvârșit, arhetip primordial. Cettorii își amintesc, fără îndoială, subiectul și cadrul romanului. Într'un castel dela marginea satului Jarvis, în apropiere de fiordul Stromfiord, trăia o făptură ciudată, de o melancolică și diversă frumusețe, care, asemenea tuturor personajelor lui Balzac, ascundea un mare „secret”, o nepătrunsă „taină”. De data aceasta, însă, nu mai e vorba de o „taină” ca a

unui Vautrin sau Lucien de Rubempré. Personajul din Séraphita nu este numai un ins ciudat, în luptă cu societatea balzaciană; este o ființă calitativ deosebită de restul omenirii, și „taină” ei nu se referă la anumite întâmplări din trecutul său, ci la structura sa umană. Căci misteriosul personaj iubește și e iubit, în același timp, de Minna — care-l vede ca un bărbat, Séraphitus — și de Willrid, în ochii cărui se înfățișează ca o femeie, Séraphita.

Acest perfect androgin se născuse din părinți care fuseseră discipoli de ai lui Swedenborg. Deși nu trecuse niciodată marginele fiordului și nu deschisese nicio carte, deși nu vorbise cu nimeni învățat și nu se îndelețnicise cu nicio artă, Séraphitus-Séraphita stăpânea o întinsă erudiție și facultățile sale mentale întreceau pe ale muritorilor. Balzac zugrăvește cu o patetică naivitate însușirile acestui androgin, viața sa solitară, extazele sale contemplative. Toate acestea, bine înțeles, întemeiate pe doctrinele lui Swedenborg, în care Balzac a crezut întotdeauna, chiar atunci când nu-l înțelegea cârtile. Povestirea e scrisă mai mult pentru a ilustra și

comenta teoriile swedenborgiene asupra omului perfect. Androginul lui Balzac, însă, nu aparține decât foarte puțin pământului. Întreaga sa viață spirituală este îndreptată către Cer. Séraphitus-Séraphita trăiește pe pământ numai ca să se purifice și să iubească. Balzac nu o mărturisește cu precizie, dar din toată povestirea se înțelege că Séraphitus-Séraphita nu poate răsi acest pământ înainte de a cunoaște dragostea. Poate că aceasta este cea din urmă și cea mai de preț desăvârșire: a iubi real, adică în sens creștin, două făpturi de sexe diferite, și a le iubi în același timp. Firește, iubirea aceasta este serafică; dar asta nu înseamnă că e abstractă, generală. Androginul balzacian iubește un ins; rămâne, deci, în concret, în viață. Nu este, cel puțin pe pământ, un inger; este un om desăvârșit, adică un om „total”.

Séraphita lui Balzac este ultima mare creație artistică europeană având ca motiv central androginul. S'au mai încercat, în decursul veacului trecut, opere literare cu acest subiect, dar ele n'au întrecut niciodată mediocru. Să amintim, cu titlu de curiozitate, romanul L'Androgyne (1891) al lui Péladan, al optulea tom din seria de 20 de romane intitulate de „magul asirian”. La decadente latine. Péladan a mai revenit, în 1910, asupra aceluiași subiect, scriind broșura De l'androgyne (în seria „Les idées et les formes”), care nu e cu desăvârșire lipsită de interes, cu toate aberațiile și informația confuză de care face dovadă. Se pare însă că întreaga operă a lui Sar Péladan — pe care nu mai are curajul, astăzi, s'o străbată nimeni — este dominată de motivul androgismului. Cel puțin așa lasă să se înțeleagă Anatole France; „qu'il est hanté par l'idée de l'hermaphrodite qui inspire tous ses livres”. Péladan a revenit de nenumărate ori asupra tipului androgin din plastica europeană, și tot el a discutat cu oarecare seriozitate androginia Giocondi și a Sfântului Ioan, de Leonardo da Vinci, asupra cărora s'a oprit, în zilele noastre, ochiul scrutător al lui Freud.

Dar întreaga literatură a lui Sar Péladan, ca și a modelelor sale contemporane — Swinburne, Huysmans, Baudelaire — este scrisă sub semnul impur al hermaphroditismului, nu al mitului androginului, așa cum l'am întâlnit în Balzac. Eroii lui Péladan sunt „desăvârșiți” ca senzualitate. Semnificația metafizică a „omului perfect” se pierde în a doua jumătate a secolului al XIX, și în atmosfera de rafinată descompunere morală, crimă și oroare a cărților lui Huysmans și Péladan dispare până și amintirea angelică a Séraphitei lui Balzac. Poate că Théophile Gautier fusese ultimul dintre romanticii care intuise, încă destul de turbure, mitul androginului. Cine nu-și amintește celebrele versuri din Emaux et Camées?

„Est-ce un jeune-homme? Est-ce une femme?”

Une déesse ou bien un dieu?  
L'amour, ayant peur d'être infâme,  
Hésite et suspend son avcu...”

## Via oglindire

Lângă limpezile fântâni  
(Nici întunericul nu le-a tulburat)  
Îmi flutură purpura zorilor,  
Peste frunte, cețul ei curat.

Obosit de veghe, abia  
Duc hora 'ntre sveltele surori.  
În jur, lacrimile ierbii  
Răsfrâng clare-aurori.

Din adierea nopții desprins,  
Trec, duh al umbrei, strălân,  
Prin lanurile luminii  
Cu spicul senin.

Fântânile pure îmi refuză  
Chipul de fum, trupul de fum.  
În roua de zori o să-mi spăl  
Pătatele vise, duium.

Vânățul cearcân al veghii.  
În care încă mai ard,  
Ușor își va pierde, ușor,  
Părelnicul fard.

Tărâmul palorilor vaste  
Rămâne-va 'n stîșne impertii.  
Aci străluci-va, înaltă  
Și pură, culoarea 'nvierii.

Jocul din nou început,  
Voi hori 'ntre sveltele surori,  
În oglinzile clare, deplin —  
Strălîmpede'n roua de zori.

AUREL CHIRESCU

## O istorie critică a criticeii

de NICOLAE ROȘU

Nu odată am văzut învățându-se lecția de stil a lui Ion Neculce, sau vorbindu-se elogios despre cultura lui Dimitrie Cantemir. Dar nu numai aceștia doi, ci toți cronicii moldoveni au avut un stil românesc, artistic, un simț deosebit al frumosului în scrierea lor, și fiecare a însemnat o voință de creație dincolo de tiparele obișnuite. N'au scris după modelele altora, nici n'au copiat idei aflate în circulație, ci au fost ei înșiși, cu întreaga lor personalitate în tot ce gândeau și în tot ce scriau.

Dacă o cultură românească „intelectuală”, spre deosebire de una populară, începe cu dâștii, cum am putea oare să o admitem fără să le recunoaștem și un simț critic. Din afirmarea unei personalități specifice naște însăși ideea de critică. Ne-am convins de acest adevăr cetind tot ce au scris cronicii. În scrierea lor se vede hotărârea nestrămutată de a da o rănduială autentică fenomenului cultural românesc, de a afirma adevăruri nestrămutate, valabile pentru o anumită înțelegere etnică. Pe lângă aceasta, cronicii aveau nu numai o cultură, dar erau în același timp și fauritori de cultură. Pe deasupra aveau „idei” și erau portretisti. O cunoaștere psihologică a oamenilor și o discriminare critică a fenomenelor se făcea indispensabilă. Evident, nu acest fapt constituie măsura talentului lor, care înainte de orice era literar. Dar oricum, critica adepătă cultura de aici începe.

Nu este nici timpul și nici locul să ne adăncim prea mult în istorie pentru a căuta origina criticii literare. Ni se pare ridicolă afirmația că ea ar începe cu Titu Maiorescu, când chiar acest critic, prin însăși activitatea lui nu este altceva decât un continuator. Origina criticii literare o vom găsi firește, tot la Dimitrie Cantemir, în acea scriere ce se numește „Divanul sau galceava înțeleptului cu lumia, sau giudețul sufletului cu trupul”, apărută la 1698, cuprinzând diferite aprecieri critice cu un scop didactic și cultural de îndrumare și luminare a minților. Lucrarea aceasta are un caracter filosofic diletant și scrișă cum a fost într'o limbă prea mult influențată de latină, neasca Voevodului, va putea întâmpina multe obiecțiuni. În vremea aceluia însă, dascălul Ieremie Căcavela îi găsește destule merite, căci în prefața lucrării lui Cantemir, pe lângă altele, el va vedea într'însa „a voronavei înfrumusețare, pe cât a moldovenescului neam limbă a cuprinde poate”. Pentru timpul literar, în care opera a fost tipărită, dimpreună cu predoslovie ei, însemna foarte mult. Am putea-o socoti o piatră de hotar, dacă după aceasta n'ar fi venit domnia, și firește, decadența culturală fanariotă. Totuși, prin prezența dascălilor de limbă grecească se purcede 'a o înlocuire a octoiului cu studii privitoare la tragedia greacă și la poemele homerice.

Se făcea prin urmare o critică orală, culturală și educativă, iar prin chiliile mândstirilor s'au găsit multe manuscrise privind cârtile de filosofie și de literatură. O critică orală și anonimă, a existat în toate epocile culturii noastre. Nu mai puțin însă va trebui să ținem seama de lucrările celelalte ale celor doi domnitori și scriitorii, Dimitrie și Antioh, și de evidența unui umanism românesc care înflorise atunci. Povestirea faptelor întâmplare, sau descrierea fabulatorie, presupunea o alegere și un meșteșug, un simț estetic, am zice noi cei de azi, fără să pierdem din vedere că aceasta însemna și un simț critic, orientat de învățătura clasicismului antic.













